

# 讲好青岛故事 唱响时代赞歌

36部作品荣获社会主义核心价值观主题微短剧、微电影、微视频奖项

12月5日下午,由中共青岛市委宣传部主办的“讲好青岛故事 唱响时代赞歌”青岛市社会主义核心价值观主题微短剧、微电影、微视频展示暨颁奖仪式在市工人文化宫工人剧场举行。共有36部作品获奖。

自今年5月活动开展以来,共收到全市新闻机构、机关、高校等多所单位的视频制作团队、爱好者推送作品600余部,它们从不同角度诠释了社会主义核心价值观,展示了青岛市民在社会发展、文化创新和时代责任方面的坚守与担当。通过影视作品的传播,青岛市再次彰显了其在新时代文化建设中的创新与突破,为全市乃至全国的核心价值观普及注入了新的力量。

## 以影视作品诠释价值理念

本次活动围绕社会主义核心价值观不同层面,先后展示《跨越》《一闪一闪亮星星》《呼叫82022》《非常营救》《那一年他们》《阳光下的承诺》6部优秀微短剧、微电影、微视频作品,它们通过充满创意和感染力的故事展现了“富强、民主、文明、和谐”等国家层面的核心价值目标,以及“自由、平等、公正、法治”等社会层面的理想追求。活动邀请作品主创、主演或行业人员登台互动,分享视频创作幕后动人故事,以更加生动、直接的形式与观众“对话”,阐述社会主义核心价值的实践。

微视频《跨越》是本次展映的亮点之一。该作品讲述了中国高铁自主创新的历程,聚焦技术团队通过多年努力最终实现核心技术自主研发的故事。影片展示了中国高铁从依赖进口到自主研发的伟大突破,通过技术研发人员刘天宇的亲身讲述,展现了科技创新背后的奋斗与坚持。刘天宇表示:“从引进到消化吸收再到自主创新,我们经历了无数的挫折和挑战,但我们从未放弃,因为我们相信科技创新是推动国家进步的关键。”中车青岛四方车辆研究有限公司利用微视频所传递的自信和决心,彰显了中国力量、中国精神、中国形象,带领观众深刻理解了“富强”和“文明”的深刻内涵。

“指挥中心呼叫82022,收到请回答……”人民的安全与自由,离不开一个群体的默默付出,那就是人民警察。微视频《呼叫82022》通过讲述青岛公安局警察在紧急救援中的英勇事迹,生动地诠释了“自由、平等、公正、法治”的核心价值,展现了公安人员在守护社会安定、保障人民安全方面的责任与担当。该作品利用“过肩镜头”的拍摄手法,让两位“新”“老”警察跨越时空对话,并结合真实的抓捕场景视频,让大众看到了社会主义法治精神如何在社会生活中得以落地生根。

每一部作品都像一面镜子,映照出社会主义核心价值观在社会各个领域的生动实践,让抽象的价值理念变得可感可知,通过鲜活的故事,深深植人观众的心中。

## 以小切口反映大主题

“在《跨越》中,看到高铁列车用



仪式以青少年“社会主义核心价值观”主题诗朗诵拉开序幕。



微电影《非常营救》莱西市人民法院制作团队讲述创作故事。

上我们自己研发的核心部件特别自豪。《呼叫82022》中,人民警察的牺牲奉献让人感动。”活动现场,来自市北区即墨路街道的社区居民李荣说,一部部优秀的作品深刻展现着青岛社会各界践行初心使命,展示着广大党员干部群众以社会主义核心价值观凝聚共识、汇聚力量,共同为社会进步、人民幸福贡献光和热。

本次活动征集的作品用小切口反映大主题、小故事反映大时代,生动活泼地传播主流价值理念、弘扬时代新风,展示了青岛市民如何在平凡的岗位上,勇担责任,传递社会正能量。这些作品生动诠释了“敬业、诚信、友善”的价值准则,通过一个个感人至深的故事,展现了青岛市民在新时代的社会责任与担当。

微电影一等奖作品《非常营救》改编自莱西市法院的真实案件,讲述一名基层法官如何通过调解,处理一起农牧公司与养殖户之间的合同纠

纷。在案件调解过程中,法官展现了法律的公正,帮助当事人化解了矛盾,保障了人民群众的利益。影片真实而有力地诠释了“诚信”和“法治”在日常生活中的运用,表现了法官的责任感和社会担当。《非常营救》编剧谭美娜表示:“法官不仅是法律的执行者,更是社会公平和正义的守护者。我们希望通过这部影片,让更多的人理解法治的真正意义。”

微电影《阳光下的承诺》通过展现青岛蓝天救援队志愿者在救援任务中的无私奉献,深刻体现了“敬业”和“友善”核心价值。影片记录了志愿者们在灾难发生后迅速出发,穿越困难环境,救助被困群众的过程。影片中的志愿者们不惧艰险,用专业技能和无私的爱心守护生命,展现了新时代青岛市民的无畏精神和无私奉献。真实的救援事迹让观众感动不已,也进一步激发了全社会对公益事业的关注和参与。志愿者林波现场

表示:“我们希望通过这部影片,激励更多的人加入志愿者行列,共同为社会贡献力量。”

## 以专业视角提升作品质量

自今年5月至8月中旬投稿环节结束,本次活动共收集600余部参赛作品,其中52部参赛作品进入终审环节。评审委员会的专家和学者,对作品的思想性、艺术性和社会影响力进行细致评审,最终36部参赛作品获奖。

青岛影视制片人协会会长贺志宝在评审后表示:“这次活动的作品质量超出了我们的预期,许多作品不仅具备较高的艺术水平,更具备深刻的社会意义。这些作品讲出了独特的青岛故事,我们从中看到了青岛人民奋发向上的鲜活精神风貌。”他特别提到,参赛作品多从小事或人物故事、单位故事入手,展现大时代,让专业人士感到动容。贺志宝表示未来计划将《阳光下的承诺》的故事改成院线电影。

活动现场,青岛籍影视界知名人物赵保乐、林永健也通过视频寄语,为所有参赛者送上祝贺和鼓励。他们表示,青岛作为文化创意城市,具有巨大的影视创作潜力,希望更多创作者继续挖掘青岛本土的历史文化和新时代故事,用影像展现社会主义核心价值观,创作更多有情感、有温度、有深度的正能量作品。

“讲好青岛故事 唱响时代赞歌”是一场影视作品的展示,更是一场文化与价值的深度传播。未来,青岛将继续发挥文化创新的优势,推动社会主义核心价值观的普及和落实,为全面建设社会主义现代化国家贡献更多文化力量,持续唱响青岛故事。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘慧